
PAUTA PRELIMINAR 68ª REUNIÃO CMCTI

- Abertura

- Leitura de expediente

- Aprovação da ata da 67ª reunião

- Apresentação do CPqD

- Status do Plano Bienal de C, T&I e Sandbox Regulatório de Campinas

- Apresentação Ecosis e definição de GT representante para o Sistema Nacional Brasil
Digital com o Ecosis SP RMC

- Comentários gerais

Ata  da  67ª  Reunião  Ordinária  do  Conselho  Municipal  de  Ciência,  Tecnologia  e
Inovação - CMCTI

Ao vigésimo nono dia do mês de setembro de dois mil e vinte e três realizou-se a
sexagésima sétima reunião ordinária do Conselho Municipal de Ciência, Tecnologia e
Inovação (CMCTI), iniciando-se às 14 h, que foi realizada de forma presencial, com a
seguinte pauta:

1) Aprovação ata da 66ª reunião do CMCTI realizada em 01/09/2023;

2) Leitura do expediente;

3) Apresentação do Mescla – Diane Teo

4) Plano bienal de C, T e I de Campinas;

5) Participação no Sistema Nacional Brasil Digital com o Ecosis SP RMC

6) Assuntos e Comunicados gerais;

7) Posse dos novos membros do Conselho Municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação



A reunião contou com a presença dos seguintes Conselheiros e convidados:

Conselheiros:

Adriana Flosi, presidente do CMCTI

Edvar Pera Jr, representante da Softex

Newton Frateschi, representante da FFCi e vice-presidente do CMCTI

Marina Morelli, convidada da Prefeitura Municipal de Campinas

M  Luciano  de  Assis,  representante  do  NSC  –  Núcleo  Softex  Campinas  e  segundo
secretário

Silvia Soares, representante da PUCC

Rui Albuqerque – representante do CNPEM

Maurício Cazzoti , representante do CPQD

Paulo Curado, representante do CPqD

Leonardo Glavina, representante da SintPq

Márcio Ricardo, representante da Prefeitura Municipal de Campinas (IMA)

Adriano Tosoni E. Aguiar – representante do Instituto Agronômico de Campinas (IAC)

Convidados que foram nomeados membros do conselho na presente reunião:

Diane Teo – PUC Campinas

Geraldo Barros – representante da Casa Hacker

Davi Lima – representante da Casa Hacker

Leopoldo Rocha Soares, representante do Mackenzie

Geraldo Delgado, convidado pelo Mackenzie

Luciana Felipe de Oliveira – suplente – representante da Campinas Tech



Convidados:

Wilson  Campanholi,  representante  da  aceleradora  2.5  Ventures  e  do  programa
Coalizão pelo Impacto

Soraya Isliker, convidada da Prefeitura Municipal de Campinas

Isabel Barbosa convidada acompanhando a equipe da Casa Hacker

Ana Maria Fileti – convidada da Unicamp

Assuntos tratados:

1 e 2) Leitura do expediente, aprovação da ata da 66ª reunião do CMCTI

O professor Frateschi inicia a reunião e agradece a presença de todos os membros e
passa  a  palavra  a  Presidente  do  Conselho  Adriana  Flosi  que  dá  boas-vindas  aos
membros  e  acrescenta  sobre  a  importância  de  reunir  a  todos  do  Ecossistema  de
Ciência, Tecnologia e Inovação de Campinas. Adriana também reforça a importância da
Semana  Nacional  de  Ciência  Tecnologia  e  Inovação,  que  acontece  de  14  a  16  de
outubro.

O professor Frateschi retoma a palavra e apresenta a pauta da reunião, em seguida
coloca a ata da 66ª reunião em votação, que foi aprovada.

3) Apresentação do Mescla – Diane Teo

A gerente do Mescla  apresenta um overview sobre o espaço de inovação da PUC
Campinas, explica sobre as iniciativas em andamento e declara amplo apoio ao CMCTI.

Tópicos abordados:

 – O Mescla é um ecossistema a criado para promover a inovação e o 
empreendedorismo na PUC CAMPINAS;

 – A missão do Mescla é apoiar o desenvolvimento de soluções inovadoras geradas 
pela universidade

 – O Mescla é inspirado na Tríplice Hélice (Universidade + Empresa + Governo)

 – Há um grande número de empresas que tem dificuldade e não entendem os 
caminhos para estabelecer parcerias e conexões com o ecossistema

 – Diane vê oportunidades para todos no contexto dos ambientes de inovação e 
empreendedorismo



 – Uma das missões do Mescla é o estímulo às conexões entre os atores do 
ecossistema de inovação e criar mecanismos e desenvolvimento soluções inovadoras e
baseadas nos desafios do município

 – Para finalizar, ela explica que o Mescla pretende intensificar a participação em 
editais submetendo projetos de significativa importância social e envolvendo 
organismos do setor público.

4) Plano bienal de C, T e I de Campinas;

Professor Newton apresenta o plano bienal de C, T e I de Campinas em detalhes e
menciona que está em fase final de elaboração em conjunto com alguns membros do
Conselho.

O  vice-presidente  explica  em  alguns  gráficos  ilustrativos  sobre  metodologia  e
hierarquização e objetivos para a construção do plano que são:

Objetivo central:

O fortalecimento do ecossistema de CT&I de Campinas

Objetivos Específicos:

Promover  a  conscientização,  engajamento  e  sentimento  de  pertencimento  da
sociedade em relação à importância da CT&I;

Trazer  maior  inserção  do  poder  público  ao  ecossistema;  promover  maior
pertencimento regional dos atores;

Tornar Campinas um atrator de novos talentos para suprir seu ecossistema;

Usar a capacitação para inclusão e criar mecanismos de divulgar a cidade como local
de inovação para a população residente e externa.  

Criar mecanismos para divulgar a cidade como local de inovação tanto para a própria
população como externamente

O professor Frateschi menciona também a estrutura operacional proposta:

O  plano  será  atualizado  bienalmente,  a  partir  de  uma  comissão  chancelada  pelo
CMCTI.



A validação do CMCTI será feita mediante instrumento de pesquisa que decomponha
os  elementos-chave  do  plano  em  itens  independentes  a  serem  avaliados  pelos
conselheiros

Os projetos são incluídos a partir de aprovação do CMCTI, em fluxo contínuo.

Nas  reuniões  ordinárias  do  CMCTI,  o  status  dos  projetos  é  apresentado  para  os
conselheiros.

O  plano  pode  receber  atualizações  em  todos  seus  elementos,  desde  que  a
alteração/atualização seja aprovada em plenária na reunião ordinária.

Os projetos devem ser formalizados contendo: nome, a entidade responsável e seu
gestor, o objetivo de impacto e os objetivos de efeito (conforme aprovados no Plano
Estratégico),

5) Participação no Sistema Nacional Brasil Digital com o Ecosis SP RMC

Professor Newton explica sobre a iniciativa chamada Sistema Nacional Brasil Digital, e explica
que a nossa região vai participar acompanhado do Ecosis SP RMC.

Comentou também sobre a criação de uma comissão para liderar a participação de Campinas
nesse processo.

6) Assuntos, comentários e comunicados gerais;

Isabel Barbosa convidada acompanhando a equipe da Casa Hacker menciona a 
importância de levar a tecnologia e conhecimento para a periferia, e não apenas levar 
as pessoas para o centro , e esse é um desafio que pode ser tratado no conselho

Paulo Curado menciona que a população pode se beneficiar com esse tipo de iniciativa
mais descentralizada, como cidadão campineiro CAMPINAS seja a cidade do PRESENTE 
e não a cidade do futuro. Deixa de valorizar o que temos feito no momento.

Luciana Oliveira do Campinas Tech sugere divulgar amplamente o plano bienal para 
que todos participem mais ativamente do seu desenvolvimento

Ela enfatiza a importância de gerar negócios em conjunto – formação 
desenvolvimento, e citou organizações como a Casa hacker e Base social que podem 
ajudar a informação a chegar até as pessoas. Isso potencializa as ações p que todos 
ajudem a fazer.  

Wilson Campanholi, da 2.5 Ventures / Coalizão pelo Impacto, reforça a importância de 
falar sobre sustentabilidade e inovação para a população em geral. Falou também 
sobre a importância da inovação socioambiental e da necessidade de adicionar 



negócios de impacto no plano bienal. O foco, segundo Wilson, é fomentar negócios de 
impacto para que os benefícios deles sejam vistos nas 400.000 pessoas que estão do 
outro lado da cidade, nas regiões de periferia.

Newton Frateschi retoma a palavra e diz que o conselho deve unir esforços para que essa
construção  seja  conjunta  e  encerra  a  reunião  com  agradecimento  geral  a  todos  os
participantes.

7)  Posse  dos  novos  membros  do  Conselho  Municipal  de  Ciência,  Tecnologia  e
Inovação

Os  seguintes  representantes  tomaram  posse  de  duas  funções  como  titulares  e
suplentes no conselho:

Geraldo dos Santos Barros – Titular, Associação Casa Hacker

Davi Borges Pena – Suplente, Associação Casa Hacker

Leopoldo Rocha Soares Titular: Universidade Presbiteriana Mackenzie

Geraldo Gonçalves Delgado Neto suplente Universidade Presbiteriana Mackenzie

Diane Teo de Moraes titular Espaço MESCLA - PUC CAMPINAS

Eberval Oliveira Castro, titular Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de
São Paulo

Felipe Marques Pires suplente Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de
São Paulo

Rosana Jamal F S Fernandes – Titular - Fundadora da Baita Aceleradora

José Eduardo Azarite – Titular – Venture Hub

Eu,  Paulo  Curado,  1°  secretário  do  Conselho  Municipal  de  Ciência,  Tecnologia  e
Inovação, redigi a presente ata.

Campinas, 29 de setembro de 2023.

Paulo Curado



__________________________________________


